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Необхідною умовою захисту кранівника  від впливу шкідливих і небез-

печних виробничих та чинників, є проходження навчання та спеціального на-

вчання, вступного та первинного інструктажу з охорони праці. Після первин-

ного інструктажу на робочому місці до початку самостійної роботи кранівник 

повинний під керівництвом кваліфікованих працівників пройти стажування 

протягом не менше 2-15 змін або дублювання протягом не менше шести змін 

[3].    

Пільги та компенсації кранівнику за роботу в шкідливих умовах праці 

встановлюють за результатами атестації робочого місця за умовами праці 

пропорційно фактично відпрацьованому часу в несприятливих умовах праці, 

тобто за фактичний час його зайнятості, на робочому місці зі шкідливими 

умовами праці. 
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В сучасному світі техносфера здійснює найбільший вклад у негативний 

вплив як на людину, так і на природні екосистеми. Шкідливі та небезпечні 

виробничі фактори в робочому середовищі можуть зумовлювати погіршення 

здоров’я робітника чи його травмування. Вплив негативних чинників антропо-

генного походження також порушує складові довкілля. Одним з напрямків, що 

заслуговують на більш ретельне дослідження з точки зору виявлення цих 

впливів, є нові матеріали, які постійно впроваджуються на виробництвах або в 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0846-07#Text
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побуті. Величезна кількість пожеж, що сьогодні відбуваються в нашій державі 

внаслідок бойових дій із значним пошкодженням об’єктів інфраструктури, 

спонукає більш детально вивчати особливості поведінки таких речовин та, за 

необхідності, своєчасно нівелювати їх негативні впливи. Зокрема, актуальним 

питанням на сьогодні є дослідження групи речовин, що використовуються для 

запобігання загорянню матеріалів різного походження - антипіренів.  

Антипірени (Flame Retardants) – це сполуки органічної та неорганічної 

природи, що застосовуються в різних сферах антропогенної діяльності для 

запобігання займання матеріалів та зменшення швидкості їх горіння. Вони 

можуть бути використані як покриття або введені безпосередньо в структуру 

продукту. В останньому випадку це, зазвичай, полімерні вироби, що містять 

антипірени. Ці сполуки також використовуються для просочування деревини, 

продукції з неї та тканин для підвищення їх вогнестійких властивостей [1, 2]. 

Антипірени можуть також розглядатись як суміші речовин, що виділяють ре-

човини зі значною біодоступністю або токсичністю під час нормального вико-

ристання, та як системи, які можуть виділяти речовини під час нормального 

використання, й деякі з яких можуть виявляти значну біодоступність або ток-

сичність [2]. Відповідно, очевидним є необхідність розуміння впливу антипі-

ренів на стан людей та навколишнього середовища. При чому  в першому ви-

падку слід враховувати як безпосередній вплив цих речовин в процесі експлу-

атації на людину, так і в процесі горіння (при пожежах). 

Як приклади неорганічних антипіренів можна відмітити гідроксиди 

алюмінію та магнію, борну кислоту, галоген/фосфорні сполуки, солі сурми, 

поліфосфати амонію [2]. До органічних антипіренів можна, наприклад, віднес-

ти фторполімери, органічні галогени, ароматичні фосфатні пластифікатори, 

органічні фосфонати, хлоровані парафіни тощо [2, 3]. 

Відмічається, що не всі антипірени негативно впливають на людину та 

довкілля, деякі з них, наприклад, борна кислота, поліфосфат амонію мають 

незначний вплив на довкілля та людину і можуть бути віднесені до «зелених» 

антипіренів [2]. Тоді як інші системи мають негативний вплив на довкілля та 

людину [2]. Так, відмічається, що при пожежах в приміщеннях частина анти-

піренів була визначена в повітрі і на спорядженні пожежних [4].  Небезпечні 

речовини, що виділяються при горінні матеріалів, які містять антипірени, ста-

ли  причиною онкозахворювань  різної етиології у пожежних [5, 6]. В США це 

зумовило вимагати останніх через профспілки та  профільні громадські орга-

нізації обмежити використовувати антипірени [5] або взагалі припинити їх 

застосування [6].  

Таким чином, антипірени, при їх необхідності й значній ролі в запобі-

ганні пожеж, чинять негативний вплив на довкілля та фахівців-пожежних, що 

необхідно враховувати при ліквідації пожеж міської інфраструктури. Зокрема, 

в частині обов’язкового використання захисних засобів захисту для обличча 
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(респіраторів, масок, протигазів тощо) пожежними та при будівлі нових спо-

руд з більш безпечними вогнестійкими матеріалами та покриттям. 
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Соціально-економічний розвиток суспільства у 20-21ст. призвів до 

стрімкого розвитку туристичної діяльності у світі . Так, згідно з даними UN-

WTOза 2019р. дохід від туризму становив 1.7 трлн. доларів, а кількість турис-

тичних поїздок становила 1,46 млн [1]. 

Конституція України гарантує громадянам, не лише право на працю, а й 

на відпочинок, свободу пересування, відновлення і зміцнення здоров'я, на без-

печне для життя і здоров'я довкілля, задоволення духовних потреб, захист і 
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